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Génétique I
Protocole  pour le logiciel GenexR6

On entend souvent dire : "C'est tout le portrait de son père !".

Il est évident que la plupart de nos caractéristiques physiques (structure des molécules, des organes, etc…) sont reçues de nos parents. 

Elles sont transmises par les gènes, inscrits sur l'ADN dans les noyaux de chaque cellule.

On appelle génétique l'étude de la transmission de ces caractères.

Les gamètes (ovules ou spermatozoïdes) produits par un individu contiennent la moitié de ses chromosomes. Lors de la méiose qui les produit une répartition au hasard assure que chaque gamète contienne bien un exemplaire de chaque chromosome, mais un assortiment à chaque fois différent.

Définitions

Lorsqu'on étudie un cas il convient d'abord de définir le caractère  étudié. 

Souvent il y a pour le caractère étudié plusieurs variantes possibles : les allèles.
Comme il y a toujours 2 chromosomes pour le même caractère, il faut distinguer la manifestation résultant des 2 allèles chez le même individu, de la liste de ces allèles.

On parle de phénotype pour définir la manifestation extérieure, parfois visible des gènes, et de génotype pour la liste des allèles.

Il peut donc y avoir des allèles Dominants et des récessifs. On inscrit toujours le Dominant avec une majuscule, et le récessif avec une minuscule.

Un génotype constitué de 2 allèles identiques est appelé homozygote. Le cas contraire est appelé hétérozygote.
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 Exemples
La couleur 
du pelage d'une souris.

Gris   et  blanc 

pour le pelage d'une souris

Le pelage est Gris  

("on peut le voir ou le mesurer") 

Gris-blanc = Gb 
("ce qui est inscrit sur le chromosome")

Gris est Dominant 
blanc est récessif.

Gris-Gris est homozygote,

Gris-blanc est hétérozygote

Les croisements réels sont souvent fastidieux, et soulèvent des problèmes moraux. L'usage d'un ordinateur nous permettra de simuler aisément ces croisements. Chaque croisement simulé sur l'ordinateur peut être considéré comme une expérience. Vous obtiendrez donc beaucoup de résultats "expérimentaux" en peu de temps.

1er croisement 

Voici l'énoncé d'un problème de génétique classique:

 On croise deux souris Grises hétérozygotes, elles ont 4 petits. Combien seront grises et combien seront  blanches. ?

Manipulations

1.a
Remplir le tableau ci-dessous :

1.b
Calculer les résultats théoriques.  (Phénotypes, génotypes)

Caractère étudié..........................................

Allèles    ..............
Abréviation .....

              ................
Abréviation .....


Dominance.……………

Croisement effectué :
……         X
  ……

Gamètes possibles :
… et…
… et…


ovule 1
ovule 2
 Croisement :
   .........
.........

 spermatozoïde 1
… …
… …
     …............

 spermatozoïde 2
… …
… …
      …...........

Phénotypes : 
..........%


..........%

Génotypes : 
 .........%


..........%


..........%

1.c
Simuler ce même croisement sur l'ordinateur.(4 fois)
1.d
Noter les résultats "expérimentaux", les confronter aux résultats théoriques, puis essayer d'interpréter.

1.e
Comparer vos résultats avec ceux des autres groupes d'élèves. Interpréter.

Génotype 1: 

...
Génotype 2: 

...
Génotype 3: 

...
Phénotype 1: ...
Phénotype 2: ...

Exp. 1 : Résultats théoriques :





%
%
%
%
%

Exp. 1 : Résultats"expérimentaux" 





%
%
%
%
%

%
%
%
%
%

%
%
%
%
%

%
%
%
%
%

1.f
Simuler le même croisement avec 50 descendants. N = 50

Génotype 1: 

...
Génotype 2: 

...
Génotype 3: 

...
Phénotype 1: ...
Phénotype 2: ...

Exp. 1 : Résultats"expérimentaux" : N = 50





%
%
%
%
%

%
%
%
%
%

%
%
%
%
%

1.g
Comparer avec les précédents, conclure.

1.h
Deviner un moyen de s'approcher encore plus des résultats théoriques.

Exp. 1 : Résultats"expérimentaux" : N = 





%
%
%
%
%

%
%
%
%
%

%
%
%
%
%

2e croisement :

On croise des Belles de nuit Rouges et des Blanches , on n'obtient que des fleurs  Roses.

Manipulations

2.a
Posez les données du problème selon le modèle du croisement 1  : 

Caractère étudié..........................................

Allèles ................
Abréviation .....

              ................
Abréviation .....


Dominance.……………

Croisement effectué :
……         X
  ……

Gamètes possibles :
… et …
… et…


ovule 1
ovule 2
 Croisement :
   .........
.........

 spermatozoïde 1
… …
… …
     …............

 spermatozoïde 2
… …
… …
      …...........

Phénotypes : 
..........%

Génotypes : 
 .........%



2.b
Qu'observez-vous à propos des phénotypes ?

2.c
Effectuez ce même croisement avec l'ordinateur et vérifiez vos prédictions.

Attention au nombre de descendants (N) !

Génotype 1: 

...
Génotype 2: 

...
Génotype 3: 

...
Phénotype 1: ...
Phénotype 2: ...

Exp. 2 : Résultats théoriques :





%
%
%
%
%

Exp. 2 : Résultats"expérimentaux"  N = 





%
%
%
%
%

3e croisement :

Les groupes sanguins rhésus ( + et  - ) sont portés par des gènes.
Rhésus+ est dominant sur rhésus-  
M. Ray Züss est  Rhésus+ hétérozygote et  Mme Züss est Rhésus-  .

3.a
Que pouvez-vous prédire sur les groupes sanguins des 3 enfants de Mme et M. Züss.Que pouvez-vous prédire avec certitude.
3.b
Poser les données du problème selon le modèle du croisement 1 : 

Caractère étudié..........................................

Allèles ................
Abréviation .....

              ................
Abréviation .....


Dominance.……………

Croisement effectué :
……         X
  ……

Gamètes possibles :
… et …
… et …


ovule 1
ovule 2
 Croisement :
   .........
.........

 spermatozoïde 1
… …
… …
     …............

 spermatozoïde 2
… …
… …
      …...........

Phénotypes : 
..........%


..........%

Génotypes : 
 .........%


..........%



3.c
Effectuer ce même croisement avec l'ordinateur et vérifiez vos prédictions.

3.d
En général, peut-on prédire les caractéristiques génétiques d'un enfant  ? Que peut-on cependant prédire ?

3.e
Conclure en général sur la valeur statistique des résultats.

3.f
Observer les  variations statistiques sur ce même croisement avec 10, 50, 100 descendants et essayer de définir la précision qu'on peut attendre dans chacun de ces cas.

Génotype 1: 

...
Génotype 2: 

...
Génotype 3: 

...
Génotype 4: 

...
Phénotype 1: ...
Phénotype 2: ...
Phénotype 3: ...

Exp. 3 : Résultats théoriques :





%
%
%
%
%
%
%

Exp. 3 : Résultats"expérimentaux"  N = 10





%
%
%
%
%
%
%

Exp. 3 : Résultats"expérimentaux"  N = 50





%
%
%
%
%
%
%

Exp. 3 : Résultats"expérimentaux"  N = 100





%
%
%
%
%
%
%

4e croisement :

Le daltonisme est une déficience de la vision du rouge transmise  par un gène situé sur le chromosome X.

On abrégera  
XS l'allèle Sain (vision normale)

Xd  l'allèle déficient (ne voit pas le rouge )
XS est dominant sur  Xd .
M. d'Althon et sa femme ont  une vision normale,  mais le père de madame est daltonien 
Ils voudraient bien savoir si leurs enfants seront daltoniens.

Attention aux particularités du chromosome X. ( XX chez la femme et XY chez l'homme).

Manipulations

4.a
Poser les données du problème selon le modèle, puis vérifier "expérimentalement" sur l'ordinateur.

Caractère étudié..........................................

Allèles ................
Abréviation .....

              ................
Abréviation .....


Dominance.……………

Croisement effectué :
……         X
  ……

Gamètes possibles :
… et…
… et…


ovule 1
ovule 2
 Croisement :
   .........
.........

 spermatozoïde 1
… …
… …
     …............

 spermatozoïde 2
… …
… …
      …...........

Phénotypes : 
..........%


..........%

Génotypes : 
..........%


..........%


..........%


..........%



Génotype 1: 

...
Génotype 2: 

...
Génotype 3: 

...
Phénotype 1: ...
Phénotype 2: ...

Exp. 4 : Résultats théoriques :





%
%
%
%
%

Exp. 4 : Résultats"expérimentaux"  N =





%
%
%
%
%

Questions/ Réflexions

4.1
Qu'observez-vous à propos du nombre des phénotypes possibles?

4.2
Quels auraient été les résulats si M. d'Althon avait été daltonien ?

4.3
D'après vous, les filles sont-elles plus souvent daltoniennes que les garçons ? Pourquoi ?
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